

தெருக்கூத்து

: ஆசிரியர்.

முனைவர் ப. செந்தில்நாதன் & முனைவர் ப. கவிதா

முனைவர். ர. மதன்ராஜ்

தெருக்கூத்து என்பது இந்தியாவின் தமிழகமாநிலத்திலும், இலங்கையின் தமிழ் பேசும் பகுதிகளிலும் நடைமுறையில் உள்ள ஒரு தமிழ் தெருநாடகவடிவமாகும். தெருக்கூத்து என்பது ஒருவகையான பொழுதுபோக்கு, ஒருசடங்குமற்றும் சமூகநிலையைக்கூறும் ஊடகம். தெருக்கூத்து பல்வேறுகருப்பொருள்களைகொண்டுள்ளது.

- தெருக்கூத்து என்பது கிராமங்களில் திறந்த வெளிகளில் நாட்டுப்புறக்கலைஞர்களால் நடத்தப்படும் கலைவடிவம் ஆகும்.
- பழமையின் சின்னமாகவும் பண்பாட்டின் எச்சமாகவும் விளங்கும் கூத்துக்கலையானது நாட்டுப்புறமக்களின் எண்ணங்கள், செயல், பண்பாடு வாழ்க்கை முறைகளை எடுத்துக்காட்டுகிறது.
- “கூத்தாடிகிழக்கே பார்ப்பான் கூலிக்காரன் மேற்கே பார்ப்பான்” என்ற பழமொழி ஒன்று உண்டு. கூத்து விடிய விடிய நடைபெறுவதை இது குறிக்கும்.
- நாடகமேடையோ காட்சித்திரையோ இல்லாமல் எளிய முறையில் திறந்த வெளியில் தெருவிலே நடத்தப்படும் நாடோடிக்கலையே கூத்து ஆகும்.
- பாரதக்கதை, இராமாயணக்கதை, அரிச்சந்திரன்கதை போன்றவற்றை தெருக்கூத்தாக நடடிப்பார்கள். ஆடலும் பாடலும் கூத்தின் முக்கிய அம்சமாகும்.
-
- மழையை விரும்புவோர் விராடபருவத்தையும், மணம் விரும்புவோர் மீனாட்சு கல்யாணத்தையும், பிள்ளைபேறுவேண்டுமோர் சத்தியவான் சாவித்திரியையும் கூத்தாக நடத்துவர்.
- தெருக்கூத்தின் ஆரம்பகாலத்தில் நாட்டுப்புறநாடகவடிவத்தைக் கொண்டிருந்தது. பெரும்பாலும் மக்களுக்கு தெரிந்த காப்பிய இடிகாச அல்லது புராணக்கதையை அடிப்படையாக கொண்டு கூத்து அரங்கேறும்.
- தெருக்கூத்தை பற்றிக் கலைக்களஞ்சியத்தில்; “எளிய முறையில் அதே சமயம் மக்களுக்கு நீதிபுகட்டும் கலையாக தெருக்கூத்து திகழ்ந்தது” என்று குறிப்பிட்டள்ளது. தெருக்கூத்து ஆடப்பெரும் இடம் நிகழ்வோடு சம்பந்தப்பட்டது.
- கோவிலோடு தொடர்புடைய கூத்துகள்திறந்த வெளியில் மின்விளக்கு இல்லாத முச்சந்திகளில் நடைபெறும்.
- குடும்பத்தில் யாரேனும் இறந்து போனால் அக்குடும்பத்தாரின் வேண்டுகோளுக்கேற்ப கர்ணமோட்சம் என்ற சிலகூத்துகளை ஆடுகின்றனர்.

- தெருக்கூத்து என்ற கலைக்கு கட்டை கட்டியாடும் நாடகம் என்கிற விளக்கமும் உண்டு. மினுங்கும் கட்டையால் ஆன ஆடை அணிகலன்கள் அணிந்து பாடி ஆடுவதே தெருக்கூத்து.
- ஆண்கள் மட்டுமே ஆடிவந்த கூத்தின் பின்னாட்களில் பெண்களும் ஆடிவந்தனர்.
- காலம் செல்லச் செல்ல தெருக்கூத்தின்கருவும் சமுதாய முன்னேற்றக்கருத்துக்களை வெளிப்படுத்தும் விதமாக மாறியது.
- கூத்து தொடங்கும் முன்பு நாட்டுக்கும் நாட்டு மக்களுக்கும் வந்தனம் செலுத்தும் பாடல் பாடப்படும்.
- சித்தூர் மக்களின் வந்தன பாடலுக்கு சான்று :

“நாடகக்கலைக்கு பெரும் நல்லாதரவு
தந்த நாட்டு மக்களுக்கு ஒரு வணக்கம்!
நாட்டு மக்களிடம் நல்ல தோர்பாடுபடும்
நாட்டு மக்களுக்கோர் வணக்கம்!
பாட்டுக்கொருபுராபாரதியார்
ஏட்டுக்கொருவள்ளுவனார் நின்ற
தமிழர்க்கோர் வணக்கம்!
ஏரோட்டும் மக்களது யர்போராட்டம்
தீர்த்துவைக்கும் ஈ.வே.ரா.பெரியார்க்கு ஒரு வணக்கம்!”

- கட்டியங்காரன் சான்று பாடல்
“தட்டி ஜல்லடம் கட்டி
தடியுடன் பிரம்புக்கோலும்
அஷ்டதிக்குப்பாலகர் அங்கங்கும் எச்சரிக்க
மட்டில்லாகீர்த்தி பெற்ற
மன்னன்துரியன் வாசல்காக்கும்
ஜல்மீசை முருக்கிகட்டியக்காரனும் வருகிறானே” பாட்டு
வந்தானா நல்லாபாருங்க கட்டியக்காரன்
வாரானனு சொல்லப்பாரிங்க
அக்கீனிச்சரங்கொடுத்து
அறையில் கச்சை
அழகான ஆடையுடுத்தி
குந்தி குந்தி நடை நடந்து
கோணகுலாவும் பொட்டுவைத்து (வந்தான் நல்லாபாருங்க)

ட்டுப்புறக்கலைகளில் குறிப்பிடத்தக்க பொழுது போக்கு நிகழ்வாகச் சிறந்து விளங்குவது தெருக்கூத்தாகும். தெருக்கூத்தென்பது நாடோடிக்கூத்துவகையைச் சார்ந்ததாகும்.

தெருக்கூத்துக்கு நாடகமேடையோகாட்சித்திரைகளோ இல்லாமல் எளிய முறையில் தெருவி லும்திறந்த வெளிகளிலும் நடைபெறும்.

இரவு முழுவதும் தெருக்கூத்தைக் கண்விழித்துப் பார்த்து மகிழ்ந்து செல்வர்.

இக்கூத்துப்பெரும்பாலும் காப்பிய,

இதிகாசுபுராணக்கதையை அடிப்படையாகக் கொண்டு எளிய முறையில் அமைந்திருக்கும். பொதுமக்களுக்குத் தெருக்கூத்து ஒரு நல்ல பொழுது போக்காக அமைந்திருப்பதோடு நீதிபுகட்டும்வாயி லாகவும் உள்ளது.

கூத்துஎன்னும்சொல், நாட்டியம்,
நாடகம்ஆகிய இருகலைகளுக்கும் பொதுவானதாகவே வழங்கப்பெற்றுள்ளது. இன்றைக்கும் 'கூத்து',
நாடகம்,
ஆட்டம் என்று பல பெயர்களில் அழைக்கப்பட்ட போதிலும் தெருமுனைகளில் திறந்த வெளியில் அறிமுகப் படுத்திக்கொள்ளல், கதைக்கூறல்,
மங்களம் பாடுதல் என மரபுவழி முறைகள் பின்பற்றப்படுகின்றன.
நாடகம் என்ற சொல்லும் தெருக்கூத்துக்கலையைக் குறிக்க மக்களால் மிகுதியாகப் பயன்படுத்தப்படுகிற து. இக்கலையில் ரந்துகிளைத்து இக்கலையோடு நெருங்கிய தொடர்புடையதாகக் காணப்படுவதும். இதுவட ஆற்காடு, செங்கற்பட்டு, கடலூர், விழுப்புரம், புதுக்கோட்டை, மதுரை மாவட்டப்பகுதிகளில் செல்வாக்குடன் திகழ்கிறது.

தெருக்கூத்து என்ற சொற்கள் ஒரே பொருளில் வழங்கப்படுகின்றன. தெருக்கூத்து சென்னை, செங்கற்பட்டு, வட ஆற்காடு, திருவண்ணாமலை, தருமபுரி, சேலம், விழுப்புரம், கடலூர் மாவட்டங்களில் மிகுதியாக நிகழ்த்தப்படுகின்றன. தங்களின் உள்ளில் மட்டும்கூத்துக்கள் நிகழ்த்தும் தொழில் முறை அல்லாத குழுக்கள் பல உண்டு. இவையே இன்றி தொழில் முறைத் தெருக்கூத்துக்குழுக்கள் நூற்றுக்கணக்காக உள்ளன.

அவை நாடகசபா, நாடகக்குழு, நாடகமன்றம்,
தெருக்கூத்து சபா என்னும் பல பெயர்களில் இயங்குகின்றன.
கோவில் விழாக்களின் போது வழிபாட்டுச் சடங்கின் ஒரு பகுதியாகத் தெருக்கூத்து நிகழ்த்தப்படுகிறது. இந்தக்கோயில் விழாக்களின் போது வழிபாட்டுச் சடங்கின் ஒரு பகுதியாகத் தெருக்கூத்து நிகழ்த்தப்படுகிற து. இந்தக்கோயில் விழாக்களின் போது தினமும் இரவில் பாரதி (பாரதவாத்தியார் அல்லது பாரதப்பூசாரி) பாரதக்கதையை மக்கள் முன் எடுத்துரைப்பார்.

பம்பை, தாளம் முதலான இசைக்கருவிகளுடன் பின்பாட்டுப்பாடுபவரும் இருப்பர். பாரதி பாட இவர்கள் இசைக்கருவிகளை இசைத்துப் பின்பாட்டுப்பாடுவர். இடையிடையே பாரதி பாரதக்கதையை விவரித்துக் கூறப்பின்பாட்டுக்கு முன்னர் ஆமாம் போடுவர். இந்நிகழ்ச்சி ஒரு மாதம் அல்லது அதற்கு மேலும் தொடர்ந்து நடைபெறும். இந்நிகழ்ச்சியின் போது அர்ச்சனையில் வளைப்பு, திரௌபதைக்கல்யாணம், மாடுபிடிசண்டை, அரவான்களப்பலிவேடமிட்டு நிகழ்த்திக்காட்டப்படும்.

மக்கள்இந்நிகழ்த்துதல்களைப்பக்தியுடன்கண்டுள்ளிப்பர்.

இச்சூழலில்பாரதக்கதையின்பல்வேறுபகுதிகள்தெருக்கூத்தாகநிகழ்த்தப்படும்.

சிலநேரங்களில்கோவில்திருவிழாவின்போதுபொழுதுபோக்கைநோக்கமாகக்கொண்டு கோயிலோடுதொடர்பில்லாததெருக்கூத்துக்கள்நிகழ்த்தப்படுவதுண்டு.

சடங்குச்சூழலில்நடத்தப்படும்பாரதக்கூத்துக்கள்உள்ளிட்டபலகூத்துக்கள்பொழுதுபோக்குக்காகநிகழ்த்தப்படும். வன்னியநாடகம்வன்னியர்களிடமும்,

அரிச்சந்திரநாடகம்அரிசனமக்களிடையேயும்நிகழ்த்தப்படுவதைக்கடலூர்,

விழுப்புரம்மாவட்டங்களில்காணமுடிகின்றது.

அரிசனமக்கள்அரிச்சந்திரநாடகத்தைவிருப்பத்துடன்நடத்துவதைதஞ்சைமாவட்டப்பகுதிகளிலும் காணமுடிகிறது.

இராமாயணம்தொடர்பானதெருக்கூத்துக்களும்வழிபாட்டுச்சடங்குஅல்லாதசூழல்களில்நிகழ்த்தப்படுகின்றன.

இறாப்புச்சடங்கிலும்தெருக்கூத்துநிகழ்த்தப்படுவதைக்காணமுடிகிறது.

இறந்தபதினாறாம்நாள்சடங்கின்பதினைந்தாம்நாள்இரவுவிடியவிடியகண்விழிக்கவேண்டும்.

அப்போதுவிடியற்காலவரைகோவிலன்நாடகம்,

கர்னமோட்சம்,

அரிச்சந்திராமுதலானதெருக்கூத்துக்கள்நிகழ்த்தப்படுகின்றன.

தெருக்கூத்தில்ஆடுவோரின்எண்ணிக்கைவரையறைகுழுவுக்குக்குழுமாறுபடுகின்றது.

நாடகசபாவினர்இக்குழுவில் 18 பேர்இடம்பெற்றிருந்தனர்.

ஐயனார்திருக்கல்யாணமன்னும்தெருக்கூத்துக்குழுவில் 17 பேர்இடம்பெற்றிருந்தனர்.

தருமபுரிமாவட்டம்மேகலசின்னம்பள்ளி, ஸ்ரீபாலசரஸ்வதிநாடகக்குழுவில் 20

பேர்களும்ஒருதெருக்கூத்தில்குறைந்தது 10 பேர்ஆடக்கூடியவர்களாகஇருப்பர்.

பலகுழுக்களில்இவர்கள்வெவ்வேறுஊர்களைச்சேர்ந்தவர்களாகஇருப்பர்.

பெரும்பாலும்கூத்துவாத்தியார்ஒருங்கிணைப்பாளராகச்செயல்படுவார்.

புரட்டாசிமாதம்விசயதசமிஅன்றுநாடகக்காரர்களுக்குமுக்கியமானநாள்என்றுமுருகுவேல்விழிநாடகசபாவாத்தியார்கோவிசடகோபன்கூறினார்.

ஐந்துதலைமுறைகளாகத்தெருக்கூத்துஆடிவரும்புத்தைச்சார்ந்தவர்இவர்.

விசயதசமிஅன்றுவாத்தியார்ஊரில்கூத்துநடத்தப்படும். போகிஅன்றும்இவ்வாறுநடத்தப்படும்.

ஆட்டக்குழுவில்பல்வேறுவயதுடையவர்கள்இடம்பெற்றிருப்பர்.

பாத்திரங்களின்தன்மைக்கேற்பஇவர்களுக்குவேடங்கள்பிரித்துத்தரப்படும்.

வேடப்பொருத்தமும்ஆடும்திறமையும்குரல்வளமும்இருப்பவர்களுக்குவயதுதடையாகஇருப்பதில்லை.

தெருக்கூத்துக்கள் இடத்துக்கு இடம் மாறுபடுகின்றன. இந்த மாற்றங்கள் பொருண்மை, இசைக்கருவிகள், ஆட்டமுறைகள், ஒப்பனை, ஆடுகளம், மேடையமைப்பு முதலானவற்றில் வெளிப்படுகின்றன. இந்த வேறுபாடுகளைக் கருத்தில் கொண்டு மக்களே தெருக்கூத்தினைத் தெற்கத்தி நாடகம், வடக்கத்தி நாடகம் என்று பிரிக்கின்றனர். கடலூர் மாவட்டம், சிதம்பரம் வட்டம் மற்றும் அதற்குத் தெற்கேயுள்ள பகுதிகளில் நடைபெறும் கூத்துக்கள், தெற்கத்தி நாடகம் என்று சுட்டப்படுகின்றன. ஆற்றுப்பாசனம் உள்ள செழிப்பான பகுதிகளில் இவை நடைபெறுகின்றன. இதில் இராமாயண நாடகங்களும் அரிச்சந்திர நாடகம் கோவலன் நாடகம் போன்றவை இடம்பெறுகின்றன. நாடகத்தையே நம்பி வாழ்க்கை நடத்துவோரும் உண்டு. மொழி எல்லை கடந்து தெருக்கூத்து போற்றப்படுவதை அறிய முடிகிறது. இவ்வாறு தமிழகத்தில் நிகழ்த்தப்படும் வெவ்வேறு தெருக்கூத்துகளுக்கேற்பவும் நிகழ்த்தப்படும் கதைகளுக்கேற்பவும் ஒப்பனை மாறுபடுவதைக் காண முடிகின்றது.

நிகழ்த்தப்படும் கதைக்கு ஏற்பவும் கதாபாத்திரங்களின் குணநலன்களுக்கேற்பவும் முகப்பூச்சு ஒப்பனை வேறுபடுகின்றன. ஒப்பனை செய்யும் போது முக ஒப்பனை முதலில் செய்யப்படுகிறது. சூரன், அரக்கன், காளி போன்ற வேடங்களுக்கு முதலில் முகத்திற்கு முத்து வெள்ளை, செந்தூரம் கலந்து நல்லெண்ணெய், மனிதாண்னெயில் குழைத்துப் பூசுகிறார்கள். ஆனால் இந்த வேடங்களுக்கு வெள்ளையை மிகக் குறைவாகவும் செந்தூரம் (சிவப்பு) அதிகமாகவும் கலந்து பூசுகிறார்கள். முகத்தைப் பார்த்தால் சிவப்பாக இருக்கும்.

தெருக்கூத்தில் பல்வேறு வயதுடையவர்கள் இடம்பெற்றிருப்பர். பாத்திரங்களின் தன்மைக்கேற்ப இவர்களுக்கு வேடங்கள் பிரித்துத் தரப்படும். ஆந்திர எல்லையை ஒட்டியுள்ள தருமபுரி மாவட்டத்தே தெருக்கூத்துக்கள் உடை, ஒப்பனை மற்றும் ஆட்டமுறைகளால் மாறுபடுவதைக் காண முடிந்தது. ஆந்திர விதி நாடகமும் தமிழ்த்தே தெருக்கூத்தும் ஒன்றுக்கொன்று வளம்பெற்றுவருவதையும் அறிய முடிகின்றது. தமிழகத்திலேயே தெலுங்கு மக்கள் மிகுதியாக வாழும் பகுதிகளில் தெலுங்கு கூத்துகள் தொடர்ந்து நடைபெற்றுவருவதைப் பாலசரஸ்வதி நாடகக்குழுவைச் சேர்ந்த பாப்பன்னச் செட்டியார்கூறினார். இக்குழுவில் உள்ள 20 பேர்களில் 5 பேர் தமிழ்தெலுங்கு மொழி அறிந்தவர்கள் என்றும் எனையோர்தமிழ்மட்டுமே தெரிந்தவர்கள் என்றும் தமிழ்தெலுங்கை எழுதித்தந்து பயிற்சி அளிக்கப்பட்டது.

ஆந்திரப்பகுதிகளில் தெருக்கூத்து ஆடுவர என்றும்,
மொழிபுரியாவிட்டாலும் ஆந்திரமக்கள்தமிழ்த்தெருக்கூத்தைவிரும்பி இரசிப்பர்.
ஆந்திரத்திலிருந்து நாடோடிக்குழுக்களாகத்தமிழகம்வந்து தெலுங்குகூத்து நடத்தி மக்களிடம் சன்மானம் பெற்று தெருக்கூத்தில் ஆர்மோனியம் முக்கியத்துவம் பெறுகிறது. இரண்டுதாளங்கள்,
ஒருடோலக் ஒருமிருதங்கம், ஒருதபேலாமுதலான இசைக்கருவிகள்பயன்படுத்தப்படுகின்றன.
இசைக்கருவிகளுக்கு முவிற்குக்கு முசிறிதளவு மாறினாலும் ஆர்மோனியம், தாளம்,
மிருதங்கம் முதலியன முக்கிய இடம் பெறுகின்றன.

இந்த இசைக்கருவிகளை வாசிக்கும் கலைஞர்கள் கூத்தாடும் களத்திலேயே ஓரமாக அமர்ந்திருப்பர்.
தெருக்களிலோ அல்லது வயல்களிலோ அல்லது மைதானம் போன்றவற்றிலோ இவர்கள் கூத்தாடுகின்றனர்.
நாடகசபாவின்பெயர் எழுதிய திரைச்சிலையைக்கூத்து ஆரம்பிக்கும் போது இருவர் பிடித்துக்கொள்வர். சிலகுழுக்களில் அந்தந்த ஊர்களில் கிடைக்கும் போர்வை அல்லது சமுக்காளம் திரைச்சிலையாகப் பயன்படுத்தப்படுகின்றது. மின்சாரம் இல்லாத ஊர்களில் பெட்ரோமாக்ஸ் விளக்கு பயன்படுத்தப்படும். நாற்சந்தியில் தெருக்கூத்துக்கள் நிகழ்த்தப்படும் போது ஒரு தெருவில் ஆடுகளம் அமைந்திருக்க ஏனைய மூன்று மூன்று தெருக்களிலும் பார்வையாளர்கள் அமர்ந்திருப்பர்.

தெருக்கூத்து தமிழகத்தின் தொன்மையான ஆட்டக்கலையாகும்.
தெருக்கூத்தைக்கற்றுக்கொள்வதற்குத்தனிப்பள்ளிகள் ஏதுமில்லை.
தெருக்கூத்தைக்கற்றுக்கொள்ள தேர்ச்சி உள்ள கூத்துவாத்தியார் ஒருவரை ஊருக்கு அழைத்துக்கூத்துகற்றுத்தருமாறு வேண்டுகின்றனர். தினமும் பெரும்பாலும் இரவுவேளைகளில் கூத்துகற்றுத்தரப்படுகிறது. தெருக்கூத்து ஆடும் கலைஞர்களில் மிகுதியானவர்கள் வள்ளியர்களை ஆயினும் தெருக்குழுக்களில் பல்வேறு சாதியினரும் இடம்பெற்றிருந்தைப்பரவலாகக் காணமுடியும்.
தெருக்கூத்துக்குரிய நடன அடவுகள் பயிற்சி காலத்திலேயே கற்றுக்கொடுக்கப்படுகின்றன.
நடனமாடும் திறமையைப் பெற்ற பின்னரே பயிற்சியாளரை ஆட அரங்கினுள் அனுமதிக்கின்றனர். கைமுத்திரைகள் மூலம் விளக்குதல்,
அங்க அசைவுகள் கிறுக்கி சுற்றுதல் மூலம் பாத்திரத்தின் தன்மையை வெளிப்படுத்துதல் போன்றவை பயிற்சியின் போது கற்றுக்கொடுக்கப்படுகின்றன. பாத்திர அறிமுகம், உணர்ச்சி வெளிப்பாடுகள், பாத்திரத்தின்பண்புகள் ஆகியவை நடன அடவுகளின் மூலம் வெளிப்படுகின்றன.

தெருக்கூத்து கலைஞர்களைத் தொழில் முறைக்கலைஞர், பயில் முறைக்கலைஞர்,
இனவழிக்கலைஞர் என மூன்று நிலைகளில் பகுக்கின்றனர்.
தொழில் முறைக்கலைஞர்கள் முழு நேரக்கூத்தர்கள்,

கூத்தில்லாதகாலங்களில்மட்டும்பிறதொழில்களைசெய்கின்றனர்.

பயில்முறைக்கலைஞர்கள்தெருக்கூத்தையும்,

பிறதொழில்களையும்செய்பவர்கள்.

இவர்கள்பரம்பரைக்கலைஞர்அல்லர்.

இனவழிக்கலைஞர்கள்தங்களுடையஊர்களில்உள்ளகோவில்களில்மட்டும்கலைநிகழ்த்தப்படுபவர்கள்.

இவர்கள்பெரும்பாலும்பிறஊர்களுக்குக்கலைநிகழ்த்தச்செல்வதில்லை.

இவர்கள்குறிப்பிட்டகாலத்தில்மட்டும்ஆடுபவர்கள்.

கூத்தாடக்கற்றபின்ஏதேனும்ஒருதிருவிழாவில்அரங்கேற்றமும்நிகழும்இந்தஅரங்கேற்றத்தின்போது, அரங்கேறியகலைஞர்களுக்குஉறவினர்கள்புதுத்துணி, நகை, பணம்போன்றவற்றைப்பரிசாகக்கொடுப்பர்.

தெருக்கூத்துநாடகத்தன்மைஉடையது.

இதற்குஎன்றுகாட்சிஜோடனைகளோபகுப்புகளோஇல்லாதது.

குறிப்பிட்டகாலவரையறைக்குள்முடியவேண்டும்என்றநிலையில்உருவாக்கப்பட்டகூத்துக்கதைகள் பெருமளவில்இல்லை.

தெருக்கூத்தின்தொடக்கக்காட்சிமுதல்இறுதிவரைகதைகூறும்போக்குசெய்யுள்களாலேயே பெரிதும்அமைந்திருக்கும். இசையுடன்பாடப்படும்இப்பாடல்களைக்கதைத்தொடர்புப்பாடல்கள், உதிரிப்பாடல்கள்எனவகைப்படுத்தலாம்.

கதைத்தொடர்பானபாடல்களில்பெரும்பாலும்முந்தியபரம்பரையினர்எழுதிவைத்தவைமுன்புஎழுதிவைக்கப்பட்டவற்றில்திருத்தப்பட்டவை, புதிதாகஎழுதியவைஎன்றுமூன்றுவகைகள்உள்ளன. பாடல்களைஅடுத்துப்பேசப்படும்வசனங்கலைஞர்களின்மனநிலை, திறமையைப்பொறுத்துஅமையும்.

கோவில்விழாவில்முதல்நாள்கூத்துதொடங்கப்போவதைக்குறிக்கும்வகையில்எல்லாஇசைக்கருவிகளையும்ஒருசேரஇசைப்பர். இதனைக் 'களரிகட்டுதல்' என்பர்.

பாடல்களும்கலைஞர்களால்ஒருசேரப்பாடப்படும். இறைவணக்கப்பாடலும்,

குறிப்பிட்டதெய்வத்திற்குரியதாகிருக்கவேண்டும்என்றகட்டாயம்இல்லை.

இதையடுத்துவிநாயகர்துதிஆரம்பமாகும்.

விநாயகராகக்கலைஞர்ஒருவர்வேடமிட்டுஆடுபரப்பில்வருவார்.

விநாயகர்முகமூடியைஅணிந்துகொண்டோஅல்லதுவிநாயகர்உருவப்பொம்மையைவைத்துக்கொண்டோவிநாயகர்துதிபாடப்படும். குருக்கள்வரவுகுறித்தபாடலும்அப்போதுபாடப்படும்.

விநாயகர்துதிமுடிந்ததும்அவையடக்கப்பாடலைப்பாடுவார்.

இப்பாடலைக்கூத்தைஉருவாக்கியஆசிரியரோகுழுவின்லைவரோபாடுவார்.

கதையின்சொற்குற்றம்,

பொருட்குற்றம்பொறுக்கவேண்டியும்,

பாடலையற்றியஆசானின்ஊர்பேர்ஆகியவற்றையும்குழுவின்முகவரியையும்கூறுவார்.
கூத்தின்இறுதிப்பகுதியில்மங்களம்பாடுதல், வாழிவிருத்தம், வசனம்ஆகியனஇடம்பெறும்.
இப்பகுதியில்கூத்தையற்றியவர். கேட்டவர், கண்டவர்,
ஆடியவர்ஆகியோருக்குவாழ்த்துக்கூறுவார். இதுபாடலாகவோஉரைநடையாகவோஅமையும்.
கூத்துக்கலைஞர்கள்கதைகளுக்குஅப்பால்பலசெய்திகளைநிகழ்த்துதலின்போதுசொல்லிச்செல்வர்.
கூத்துநிகழும்ஊரில்அல்லதுஅருகிலுள்ளஊர்களில்நடைபெற்றநிகழ்வுகளையும்அரசியல்நிகழ்வுக
ளையும்கூத்தில்எடுத்துரைப்பர். பெரும்பாலும்கட்டியங்காரனேஇதனைச்செய்வார்.
அவர்சொல்லும்தகவல்கள்இயல்பாகஇருப்பதால்பார்வையாளர்களைஎளிதில்சென்றடையும்.

பலதொண்டுநிறுவனங்களும்,
அரசுசார்ந்தநிறுவனங்களும்தெருக்கூத்தைப்பிரச்சாரத்திற்காகப்பயன்படுத்துகின்றன.
'கல்லாசுரன்சம்காரம்', 'கல்விக்கரசன்பட்டாபிசேகம்', நோய்அரக்கன்வதை,
'மதுவரக்கன்கதை' போன்றபிரச்சாரக்கதைகள்தற்போதுநிகழ்த்தப்படுகின்றன.
தற்காலக்கலைவடிவங்களின்உருவாக்கத்திற்குத்தெருக்கூத்துஅடிப்படையாகஇருந்துள்ளது.
சங்கரதாஸ்சுவாமிகள்தெருக்கூத்துமுறைகளைப்பின்பற்றியேஅவரதுநாடகஉத்திமுறைகளும்அவர்உ
ருவாக்கியநாடகங்களும் (ஸ்பெஷல்) தனிநாடகமாகஉருப்பெற்றன.

தமிழ்த்திரைப்படத்தின்தாக்கமும்தெருக்கூத்தினைப்பாதித்துள்ளதுஎன்பதுகுறிப்பிடத்தக்க
து. அதன்அடிப்படையிலேயேநாடகம்போன்றகலைவடிவங்கள்தோற்றம்பெற்றன.